

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.134.

Madrid.—Domingo 21 de Agosto de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE LONDRES

## EL ÉXODO RURAL

La despoblación rural inglesa está llegando a un grado tan aterrador—ha dicho lord Carrington, ministro de Agricultura, en un mitin celebrado el sábado último—que si el Parlamento no toma medidas urgentes para contenerla, quedarán bien pronto nuestras aldeas y fértiles campiñas convertidas en un verde y melancólico desierto.

Mister Balfour, compartiendo los mismos sentimientos del ministro, ha defendido en otra reunión la necesidad de volver inmediatamente a dicho problema, que los franceses han expresado con una frase espiritual: «La terre qui meurt».

Y toda la Prensa, comentando ambos discursos, ha reconocido que en los momentos actuales, acaso no hay en la vida pública inglesa otra cuestión más grave que ésta del éxodo de los campesinos hacia las grandes ciudades, que ha roto el equilibrio que debe existir entre la población rural y urbana, las industrias agrícolas y fabriles.

Las estadísticas publicadas recientemente por el departamento de Agricultura reflejan en forma bien gráfica la gravedad que encierra la cuestión agraria británica. Según los datos citados en ellas, las tierras dedicadas a explotaciones agrícolas constituyen el 40 por 100 del territorio del Reino Unido, debiendo tenerse en cuenta que hace treinta años ocupaban más del 60 por 100. Las tierras cultivadas por sus propietarios forman solamente el 11 por 100. Las tierras abandonadas ó acotadas para los diversos deportes, es decir, las que no se utilizan ni para pastos ni explotaciones agrícolas, llegan al 29 por 100, mientras que en Francia y Alemania no pasan del 9 por 100. La importación de cereales ha aumentado de una manera considerable. Y la población rural ha disminuido en tal grado que ya sólo constituye el 20 por 100 del total de habitantes, ó lo que es igual, una población cuatro veces menor que la urbana.

La despoblación rural comenzó a principios del siglo pasado, como efecto de dos clases de causas que actuaron simultáneamente sobre los campesinos. Unas que abrieron al trabajo un campo de actividad mejor retribuido que el agrícola. Otras que empeoraron las condiciones de la agricultura.

Entre los primeros citaremos el desenvolvimiento esplendoroso de la industria británica, que dio lugar a que se pagaran en las fábricas unos salarios mucho más elevados que los de las facas agrícolas.

Entre las segundas, recordaremos el libre cambio, que ocasionó el bienestar general del pueblo, pero reduciendo los rendimientos de la Agricultura, y el absentismo de los propietarios, que agravó la triste suerte de los labriegos.

Cuando los propietarios vivían en compañía de sus colonos, se hallaban ligados a éstos, más por lazos de afecto que por motivos económicos, y, en consecuencia, les ayudaban en sus desgracias y se preocupaban constantemente del mejoramiento de su condición. Pero cuando, atraídos por el brillo y confort de las grandes ciudades, abandonan el campo, se olvidan de sus inquilinos, y, lejos de socorrerles en sus necesidades, sólo se acuerdan de ellos para pedirles el voto ó cobrarles la renta.

Impulsados así por tantos motivos, los campesinos se despiden de su tierra y marchan en legiones a engrosar las filas del proletariado industrial en las villas tentaculares, según la feliz expresión de Verhaeren.

Mientras la industria inglesa dominaba en los mercados del mundo, no se concedía gran importancia al éxodo rural. La decadencia de la agricultura iba compensada con el florecimiento industrial, que multiplicaba la riqueza británica.

Pero en la época presente, otros pueblos que antes eran tributarios de la industria inglesa se han desarrollado de tal modo, que, lejos de servirse de ella, se atreven a competir hasta dentro de Inglaterra. Y ello ha sido causa de que la industria inglesa sufra actualmente cierta crisis, que, lejos de remediar, se agravará en el porvenir, cuando las fuerzas económicas de las demás naciones logren un mayor desenvolvimiento.

A consecuencia de esta crisis industrial, los emigrantes campesinos no encuentran ya trabajo en las fábricas, y así sucede que al mismo tiempo que se arruina la agricultura, alcanza proporciones tan terribles ese pauperismo de las grandes capitales, que sólo ha podido ser atenuado muy débilmente por las Polzas de Trabajo, los seguros y las demás instituciones de asistencia social.

Y como, a pesar de estos hechos, la emigración campesina, lejos de decrecer aumenta, Inglaterra está expuesta, si no toma medidas eficaces, a que la población rural, que ha hecho honor a su historia por sus virtudes, laboriosidad y patriotismo, se disuelva en esas masas de los «sin trabajos», que, acosados por la miseria y el ambiente nocivo de las ciudades, están siempre dispuestas a tomar parte en todo género de perturbaciones públicas, y a que su agricultura caiga en tal estado de postración que no pueda suministrarle los alimentos necesarios el día en que sus problemas económicos le provoquen algún conflicto bélico con cualquiera de sus potencias rivales.

Por eso, las clases directoras de la política inglesa tratan de hacer revivir a la agricultura, buscando en la riqueza que ella proporciona una compensación a las crisis industriales actuales y venideras, y en las virtudes que ella desenvuelve una garantía de la evolución normal de la vida pública. Y así ha dicho

lord Carrington que uno de los primeros deberes del Gobierno en las circunstancias presentes, es plantear la política llamada en Francia «le retour à la terre», la vuelta al regazo de la madre tierra, fuente de riqueza y de virtudes.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA  
Londres, 17 agosto 1910.

## ECOS

Los millonarios de Nueva York respiran ya tranquilos.

Según comunicó oportunamente el cable á nuestros lectores, el negro Johnson, vencedor del blanco Jeffries, había decidido comprarse una casa magnífica en Brooklyn Heights, uno de los barrios más elegantes de Nueva York.

Los millonarios estaban indignados ante la idea de tener al negro por vecino, é hicieron una campaña de Prensa en que al pobre negro le pusieron verde.

Cansado de tantos ataques, Johnson ha renunciado, al fin, á su propósito. No había visto en ello más que una manera de colocar el capital de que hoy dispone; pero nunca le pasó por la imaginación, según declara, «jugar al aristócrata».

De la Memoria anual de la Sociedad bíblica británica y extranjera resulta que desde 1804 hasta hoy, dicha Sociedad ha distribuido por el mundo 220 millones de Biblias.

De más de un millón de ejemplares remitidos á China recientemente, se ha vendido uno 99 por 100. A Corea se han enviado 358.000 ejemplares, al Japón 305.000, y á las Indias 780.000.

La Sociedad no ha publicado menos de 424 ediciones de la Biblia, 75 de ellas en diversas lenguas europeas, 157 en idiomas asiáticos, 103 en dialectos africanos, y 62 en polinesios.

## CONTRA LOS CONSUMOS

Un mitin.

En el Casino Federal de la calle del Horno de la Mata se celebró anoche una importante reunión en contra del impuesto de consumos.

Asistió al acto una numerosa concurrencia, en la que figuraba la plana mayor de los federales madrileños.

Presidió D. Francisco Pi y Arsuaga, y pronunciaron volentes discursos en contra del odioso impuesto los concejales del Ayuntamiento de Madrid Sres. Barrio, García Quejido, Valdivieso y Trasserra, haciendo el resumen de las peroraciones el presidente, señor Pi y Arsuaga.

Por unanimidad se acordó pedir al ministro de Hacienda la rebaja del cupo de consumos.

La Comisión extraparlamentaria.

Ayer tarde se celebró en la Redacción de *El Liberal* una reunión, á la que asistió gran número de individuos de los que forman parte de la Comisión extraparlamentaria para la supresión del impuesto de consumos.

En la reunión reinó gran entusiasmo, y se acordó visitar al Presidente del Consejo de Ministros para pedirle que de una manera concreta declare cuál es la actitud y propósitos del Gobierno respecto á la supresión del referido impuesto.

## UN MAUSOLEO NOTABLE

Con destino á la cripta de la nueva Catedral de Vitoria y al objeto de guardar en él las cenizas del obispo que fué de allí, don Ramón Fernández de Piñero, se ha construido ya por el escultor y maestro de obras de la Catedral, Sr. Ceballos Montenegro, un mausoleo notable, con sujeción á todas las reglas del arte y con todas las condiciones apropiadas.

Las dimensiones de esta excelente obra son: 2,30 metros de largo; 1,60 id. de alto, y 1,10 de ancho.

La composición del mausoleo es gótico en su transición al renacimiento, formado de tres paños, con una leyenda en cada uno, alusiva al difunto. En el centro va una preciosa alegoría de la Ascensión del Salvador.

Lleva, además, en apropiadas hornacinas cubiertas con elegantes y calados doseletes, cuatro lindísimas estatuillas que representan, vistas de izquierda á derecha del espectador: Alfa, la Eucaristía, la Religión y Omega.

Los costados son de tracerías del mismo estilo.

Cada estatua mide 70 centímetros de altura y están esculpidas en rico mármol estatuario de Carrara, de primera clase, finísimo y de un blanco purísimo.

Como detalles curiosos añadiremos á lo dicho:

Que en el centro de la ojiva de la Ascensión lleva un ave de alto relieve, con las alas extendidas, en ademán de volar, sujetando con la pata derecha un hisopo. Detrás se alza la cruz.

También está la Virgen y el apóstolado.

El tallado de la cornisa que corre en lo alto en derredor, es del más puro gótico florido, y en donde, con un vaciado perfectísimo, resaltan en su acertada composición, la flora y la fauna, unidas, y se ven como sueltos y deslindados, como un encaje primoroso, hojas de roble perfectamente combinadas.

La estatua del obispo descansa sobre una colchoneta y su cabeza sobre dos almohadones mullidos y tiene á sus pies un perro, símbolo de la fidelidad.

## EL COLERA

Nuevos casos

ROMA. Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Trani seis nuevos casos de cólera, sin registrarse ninguna defunción. En Barletta han ocurrido cinco casos y dos defunciones.

Noticias de Francia.

PARIS. En vista de la epidemia de cólera registrada en Italia, se han dado órdenes por el Gobierno á todos los prefectos de los departamentos fronterizos y autoridades de todos los puertos para que apliquen rigurosas medidas profilácticas á todas las procedencias italianas que se crea resulten contaminadas ó sospechosas.

## Precauciones en provincias

En Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se han reunido el gobernador, el alcalde y el director de la Sanidad marítima para adoptar precauciones contra toda posible invasión del cólera, acordando establecer una estación sanitaria en Bonanza para reconocer los buques antes de entrar éstos en el puerto.

También acordaron se reconozcan los manantiales y prohibir el uso de las aguas del río, amén de otras varias precauciones profilácticas.

En Palma de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Comisión permanente de Sanidad, reconociéndose la ineludible necesidad de construir un Hospital para infecciosos en la costa de Levante y acordándose extremar la vigilancia motivada por la epidemia que invadió parte de Italia.

El lunes se reunirá la Junta para tomar acuerdos definitivos.

El alcalde ha reunido esta tarde á los médicos municipales para adoptar medios profilácticos contra una posible invasión del cólera.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) El director de Sanidad de este puerto ha dispuesto que todos los buques procedentes de Italia y Rusia, aunque traigan patente limpia, pasen al lazareto, donde serán desinfectados, no permitiéndose que desembarquen pasajeros, carga ni equipajes.

Tampoco será permitido el que los buques procedentes de Córcega y con rumbo á América, que hacen escala en Barcelona, atraquen á los muelles y embarquen pasajeros y efectos.

Estos embarques se verificarán en un sitio aislado, que se determinará oportunamente.

Del cumplimiento de las disposiciones adoptadas se encargarán las lanchas automóviles del Gobierno civil, de Carabineros, de la Junta de Obras del puerto y de Sanidad.

La Prensa de la noche excita el celo de las autoridades para que sean rigurosas, denunciando los lugares que puedan constituir focos infecciosos.

Las Casas consignatarias de los vapores que, procedentes de Rusia é Italia, recalán en Barcelona, han telegrafiado á las Casas armadoras recomendándolas que se abstengan de admitir carga ni pasajeros para Barcelona mientras dure tal estado sanitario en aquellos puntos.

El vapor *Manuel Calvo*, que, procedente de América, se dirigía á Génova, ha dado por terminado su viaje en este puerto, á causa de la epidemia cólera en Italia.

La Junta de Sanidad.

Mañana por la tarde se reunirá la Junta de Sanidad, presidida por el gobernador civil.

Este ha conferenciado con el de Gerona y otras autoridades, trasladando impresiones y dando órdenes para evitar la posible invasión cólera.

La Prensa publica largos artículos excitando el celo de las autoridades en caso tan importante como éste, y ha hecho publicar las disposiciones y las prácticas que se siguen con las mercancías y pasajeros de los buques que arriban al puerto.

Recomienda algún periódico muy eficazmente que se siga una rigurosa vigilancia con los emigrantes de otros países que desembarcan en Barcelona.

## Disposiciones oficiales.

La «Gaceta» publica hoy las siguientes:

«En vista de la extensión que ha adquirido la epidemia del cólera en Rusia; habiéndose propagado á varios puntos de Italia, donde se manifiesta la enfermedad con caracteres verdaderamente alarmantes, y teniendo en cuenta su proximidad á España y la diversidad de géneros que de dichas naciones se importan en la nuestra en grande escala, capaces de contener el germen cólico que pudiera fácilmente dar lugar á la invasión por puertos y fronteras,

S. M. el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con el Convenio Internacional sanitario, firmado en París en 3 de diciembre de 1903, ha tenido por conveniente disponer quede prohibida hasta nueva orden la importación por puertos y fronteras, de los siguientes géneros, procedentes de puntos en los que se padezca el cólera, á no ser que se demuestre ante la autoridad sanitaria que fueron expedidos cinco días antes, por lo menos, de la aparición de la epidemia:

1.º Ropa blanca, toda clase de ropas y vestidos usados (efectos usados, colchones, mantas y almohadas usadas). Cuando estos objetos se transporten como equipajes ó á consecuencia de un cambio de domicilio no se prohibirá la entrada y se podrán desinfectar si así lo dispone la autoridad sanitaria, por considerarlos contaminados.

2.º Los paquetes ó llos de ropas y efectos pertenecientes á los soldados ó marineros que falleciesen, así como los andrajos, trapos viejos, alfombras, bordados y esteras usadas, exceptuando los trapos comprimidos que se transportan como mercancías, al por mayor, en fardos embalados.

3.º Después de admitidos estos fardos de trapos comprimidos, no se permitirá su levante de los muelles hasta que, habiendo dado conocimiento al gobernador civil de las capitales de provincia, ó al alcalde, en las otras poblaciones, dicten estas autoridades las disposiciones oportunas.

De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 20 de agosto de 1910.—Merino.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y fronterizas; capitán general de Melilla y comandantes generales de Ceuta y Campo de Gibraltar.»

«Como ampliación á la circular fecha 2 del mes actual, publicada en la *Gaceta* del 3, y con el fin de dar cumplimiento á las medidas sanitarias que se desprenden de la posible transmisión del cólera por los portadores de gérmenes, es necesario que los directores de los puertos á que lleguen barcos con patente limpia, ó incluidos en el grupo C, procedentes de Rusia é Italia, exijan á los viajeros que desembarquen, la justificación del punto de su primitiva procedencia para conocer que no vienen de localidad infestada ó que hace más de cinco días salieron de ella, y en el caso de no poder probar suficientemente su verdadero origen y que á juicio de la autoridad sanitaria puedan ser estimados como sospechosos, se desinfecten sus equipajes y se provea la correspondiente patente de sanidad en la forma y para los fines que dispone el Reglamento de Sanidad exterior vigente, sin causarles retraso en su viaje.

Dios guarde á V. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1910.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señor director general de las Estaciones sanitarias especiales, de primera y segunda clases.»

## Canalejas y Merino.

Esta mañana ha celebrado una extensa conferencia telefónica el ministro de la Gobernación con el Presidente del Consejo, que, como es sabido, pasa el día de hoy en su finca de Otero.

El ministro enteró al jefe del Gobierno de todos los telegramas que aquél ha recibido, especialmente de los que se refieren al curso de la epidemia del cólera.

El Sr. Canalejas regresará á Madrid esta noche, y conferenciará con los ministros de la Gobernación y de la Guerra, así como con algunos gobernadores de provincia.

## Reunión y acuerdos.

El inspector de Sanidad exterior, el subsecretario interino de la Gobernación, Sr. Alcalá Zamora, y el ministro, Sr. Merino, han celebrado hoy una extensa conferencia, dedicada toda ella á continuar estudiando las medidas que se han de adoptar con objeto de prevenirlas para evitar que llegue hasta nuestra Península el azote terrible del cólera.

Se han enviado instrucciones concretas á las autoridades civiles, militares, marítimas y sanitarias de nuestras costas, con objeto de que adopten todas las medidas de precaución para evitar la invasión.

Asimismo acordaron visitar el parque sanitario de Madrid, para ver con los elementos que cuentan, teniendo la impresión de que es magnífica dicha instalación y que hay material excelente, según ha manifestado el doctor Salazar.

Los gobernadores de Barcelona, Cuenca, Coruña y otros han contestado al ministro de la Gobernación, quien requirió á todos para que reunieran á las Juntas provinciales de Sanidad, comunicándole los acuerdos y decisiones que dichas Juntas han tomado en previsión de contingencias.

También se acordó en la reunión antes mencionada, dirigir por el ministro de la Gobernación una real orden á los ministros de Guerra y Marina para que éstos envíen á dicho ministerio una relación de los médicos de dichos Cuerpos que se distinguen por sus conocimientos en asuntos de bacteriología, con objeto de utilizar sus servicios, caso que fuera preciso.

## El cólera disminuye.

El Sr. García Prieto ha enviado al Sr. Merino un telegrama que le dirige nuestro embajador en Roma, en el que le comunica que la peste va en disminución, concretándose ya á Trani, donde ayer hubo seis casos, no causando víctima alguna.

En la Apulia, que es donde más estragos ha hecho, hubo 24 casos y 15 defunciones.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DEL MADRID QUE DESAPARECE

## La Platería de Martínez

Allá por los buenos tiempos para España en que el Rey D. Carlos III y sus ilustrados ministros se preocupaban de la prosperidad y desarrollo de nuestra industria, floreció en Madrid un notable maestro en el difícil arte de la orfebrería.

Martínez se llamaba aquel notable artista, y el Monarca, ganoso de que llegase á dominar el orfebre todos los secretos de su arte, le mandó pensionado al Extranjero, y cuando de allí regresó, dispuso el buen Rey que se construyera una gran fábrica, donde, con arreglo á los adelantos alcanzados por aquella industria, se construyeran todo género de piezas de plata y oro.

El arquitecto D. Carlos Vargas y el citado Martínez realizaron el pensamiento del Soberano, y el año 1792 quedó terminado el edificio, que hasta nosotros ha llegado, y que se conoció siempre con la denominación de Platería de Martí ez.

Fué aquel edificio durante muchos años admiración de extranjeros y orgullo de españoles, labrándose en sus talleres hermosas vajillas, monumentales jarrones y toda clase de piezas de metales preciosos, que se admiraban en los palacios de los grandes y en las más célebres fiestas palatinas.

De aquellos talleres salió el artístico y valiosísimo tocador que el Municipio madrileño regaló á doña María Cristina, esposa de Fernando VII, y larga sería la lista de obras notables que podría hacerse con los trabajos realizados por los plateros madrileños durante más de medio siglo.

El edificio se estimó como notable en aquella época, en que tanto abundaron las buenas construcciones hechas en la corte por orden de Carlos III, y lo más bello de la construcción era su fachada principal, de orden dórico, con una elegante columnata terminada en un cuerpo ático sobre el cual lucía un hermoso grupo escultórico, que representaba á Minerva premiando las Nobles Artes, y como orname. to final, al plinto de las cornisas, una colección simétrica de vasos etruscos, hechos con exquisito gusto.

Era el interior del edificio capaz y bien repartido para la industria á que se había de dedicar, siendo lo más notable el gran taller, que era un salón de 200 pies de largo por 32 de ancho y 20 de alto, con 15 ventanas en cada lado, pudiendo trabajar allí hasta 200 operarios.

Sucedieron en la Platería de Martínez varias generaciones de artífices, que dedicaron sus esfuerzos todos á levantar cuanto les fué posible el buen nombre de España en la industria de orfebrería, respondiendo con el mayor entusiasmo á la protección que dispensó al establecimiento el gran Carlos III, que dispuso por una pragmática fuese esta fábrica escuela donde aprendieran tan difícil arte cuantos á él quisieran dedicarse.

Todo aquello pasó; los nombres de Martínez, D. Teodoro Zia, D. Pablo Cabrero, don José Ramirez de Arellano y D. José Casas se sucedieron al pasar del tiempo, contribuyendo cada uno en la medida de sus fuerzas al esplendor de aquella notable fábrica, y sus nombres quedaron grabados en multitud de artísticos trabajos, que hoy constituyen histórico patrimonio de las más linajadas familias españolas.

La piqueta demoleedora está borrando estos días aquella notable página de la industria madrileña, y al desaparecer aquel histórico edificio desaparecerá para futuras generaciones el recuerdo de lo que fué en la corte la orfebrería.

JOSE DE LA CORTE

## LA SEÑORITA NILONARIA

Auto de procesamiento.

El juez instructor del distrito de Buenavista ha dictado auto de procesamiento contra D. José Luis García de Obregón y D. Abdón Sánchez Herrero, tutor de la señorita Catalina el primero, y médico director del Sanatorio del Pilar el segundo.

La causa se instruye por el delito de coacción.

El Juzgado no ha practicado hoy diligencia alguna.

CHOCOLATE  
**SUCHARD**  
GRAN PREMIO  
PARIS 1900

AGENCIA GENERAL.  
PUERTA DEL SOL.5  
MADRID

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA AGITACIÓN EN LA INDIA

#### La conspiración de Dacca tenía gran importancia

##### Una carta al 'Times'.

LONDRES. Las últimas noticias cablegrafiadas de Calcuta a los grandes periódicos ingleses son verdaderamente graves. Según ellas, la conspiración descubierta por la policía angloindia en Dacca (Bengala oriental), tiene mucha mayor importancia de lo que se creyó en los primeros momentos. Las autoridades se encuentran frente a un vasto movimiento de organización revolucionaria, que abarca, no sólo Bengala, sino otras regiones de la Península indostánica. La policía se ha apoderado, en Sylhet, Dacca, Dinajpur, Rangpur, Jossore, Mymensingh, Barisal, Faridpur, Kartickpur, Rangun y Calcuta, de infindad de documentos, cartas, listas y periódicos de circulación clandestina. También ha descubierto varios depósitos de armas de fuego, municiones, máquinas para la fabricación de cápsulas de fusil y revólver, y dinamita. Los presos ascienden hasta ahora a cuarenta y dos. Entre los comprometidos principales figuran Kridna Kumar, personaje indio, de mucho prestigio entre los suyos, y en cuyo poder fueron encontradas cartas que le comprometían gravemente, y Pulin Behari Das, reformista deportado, a quien indultaron de dicha pena en febrero de este año. Pulin Behari no había tenido nunca relación con los terroristas indios. Se habían unido, para conspirar contra la dominación inglesa, diversas Asociaciones bengalíes, unas disueltas por las autoridades y otras toleradas por éstas. Se procesará a todos los jefes de las mismas. En breve celebrarán en Dacca la vista del proceso que es instruido en estos días. Comparecerán ante los Tribunales unos 50 periodistas, abogados, profesores, ingenieros y comerciantes indostánicos, que serán acusados de haber preparado la guerra contra el Emperador y Rey Jorge V, publicado escritos sediciosos y violado las recientes leyes sobre la Prensa y las reuniones políticas. Sin embargo, no se cree que se les apliquen penas muy severas, porque el subsecretario de Estado de la India, lord Montagu, ha dicho que los comprometidos son jóvenes inexpertos, y el diputado liberal sir Henry Cotton ha dirigido una carta a *The Times*, en la que dice, entre otras cosas: «La conspiración de Dacca ha sido motivada por la administración del Virrey lord Curzon, y más particularmente por la división del Bengala en dos provincias. Inglaterra ha ofrecido la autonomía a la India y debe cumplir su palabra. Procediendo así es como se evitarán las conspiraciones.»

### EXPLICACIÓN DE UN SUCESO RARO

#### El brujo científico de Chapelle-du-Bard

##### Cuestión de arsénico.

GRENOBLE. Desde hacía algún tiempo, extrañas epidemias diezmaban los ganados de los pacíficos habitantes de La Chapelle-du-Bard, pintoresco pueblecito del Isère. Estos, desesperados, comenzaron a decir que alguien en la comarca les hacía mal de ojo. Fijáronse en un hecho que se repetía con frecuencia. Cuando alguno de ellos se disgustaba con Juan Pizaine, dueño de una sierra mecánica y propietario de dos casas en el pueblo, sus ganados y sus animales domésticos morían infaliblemente en cierto número. Juan Pizaine había estudiado en su juventud la carrera de Farmacia y tenía una cultura superior a la de la mayoría de los habitantes del cantón. Estos llegaron a tenerle miedo. En voz baja le acusaban de brujo y decían que le bastaba mirar con mala idea a una persona para hacerla morir; pero ninguno de ellos se atrevía a declararle públicamente su enemigo. Juan Pizaine presentóse en unas elecciones candidato a concejal. Como todos le aborrecían, no obtuvo voto alguno. Furioso, juró vengarse, y a los pocos días una asoladora epidemia arruinaba a los dueños de ganados y corrales. Morían a docenas las vacas, las cabras, las ovejas, los cerdos, los cerdos y las gallinas. «El brujo tiene la culpa!»—decían desesperados los vecinos del pueblo. Y acudieron a las autoridades pidiendo justicia. Estas dijeron que no hay brujos y que, por lo tanto, la acusación era infundada. Y Juan Pizaine no fué molestado ni un momento. Pero, sin embargo, los que le acusaban de tener la culpa de la epidemia tenían razón. Y he aquí cómo se ha descubierto: Juan Pizaine había asegurado las dos casas que poseía, tasándolas en una cantidad más grande que su precio efectivo. Y a las pocas semanas las prendió fuego. Su hijo, que le ayudaba en la sierra mecánica, fué cómplice suyo. El inspector de la Compañía aseguradora

que tenía a su cargo el departamento del Isère escamóse y abrió una investigación. Y pudo probar que el incendio había sido intencionado. Juan Pizaine y su hijo ingresaron en la cárcel. Habían vivido hasta entonces, no en las casas que poseían, sino en una granja, propiedad del herrero del pueblo, un tal Tissot. Las dos casas las tuvieron alquiladas hasta que las aseguraron, en cuya fecha expulsaron a los inquilinos. M. Tissot decidió no alquilar nuevamente su granja y fué a vivir a ella. Pero hace pocas semanas descubrió en una alacena que habla en un oscuro desván diversos frascos llenos de sustancias sospechosas. El boticario del pueblo analizólos y dijo que contenían arsénico. Este descubrimiento fué un rayo de luz para el juez del cantón. El cual trasladóse a la cárcel, interrogó a los detenidos y al fin consiguió que éstos dijieran la verdad. Juan Pizaine y su hijo se dedicaban, cuando no les veía nadie, a echar arsénico a las gamellas donde comían los animales domésticos de sus vecinos. Uno de estos días comparecerán ante el Tribunal del Isère. Créese que se les condenará a presidio.

### CONSECUENCIAS DEL CIRCUITO DEL ESTE

#### El éxito de los franceses indigna a los alemanes

##### Artículos turibundos.

BERLIN. El éxito obtenido en el Circuito del Este por los aviadores franceses, ha causado en Alemania indignación profunda. Esta indignación se ha manifestado especialmente a causa del lenguaje poco prudente de varios diarios nacionalistas de París, que consideraron los vuelos de los aviadores sobre la frontera, como una anticipación de la revancha. Los periódicos alemanes que atacan a Francia, con motivo del Circuito del Este, no tienen una importancia secundaria. Se distinguen por la violencia de sus artículos la *Gaceta de la Cruz*, conservador; *Germany*, católico; *Taegliche Rundschau*, conservador independiente; *Leipziger Tageblatt*, nacionalista, y la *Deutsche Tages Zeitung*, agrario. Sólo la Prensa liberal y socialista se abstiene de atacar a Francia. Los citados periódicos representan a diversos grupos políticos, que tienen en el Reichstag 240 diputados. Sus lectores se cuentan por millones. Sólo la *Deutsche Tages Zeitung* tira un millón de ejemplares, y sus abonados de las provincias del Este pasan de 100.000. En este periódico, el conde de Reventlow, que, no obstante estar casado con una francesa, quiere poco a Francia, ha publicado un artículo muy violento, al que pertenecen los párrafos que siguen: «Los franceses son un pueblo inventor dentro del dominio de las artes de la guerra. A ellos se debe el obús, la coraza de los buques y casi también los submarinos. En la navegación aérea son hoy los guías del mundo. Pero cada vez que han inventado alguna cosa, su invento se les ha subido a la cabeza y han creído que el mundo debía inclinarse ante el genio francés. Mas, no obstante todas sus invenciones, su Marina, que era la segunda de todas, vale hoy muy poco. Hace cuarenta años, ni los chassepots ni las ametralladoras, invenciones francesas, preservaron al pueblo francés de una serie ininterrompida de derrotas. Pero siguen siendo los mismos que eran en el día de Azincourt, descrito admirablemente por Shakespeare en la escena séptima del tercer acto de *Enrique V*. Es verdad que las locuras de los extranjeros son para nosotros motivo de regocijo; pero siempre resulta extraño que una nación civilizada se entregue, a causa de un hecho que no tiene nada de estúpido, a extravagancias dignas de negros africanos. Francia debe restablecer el culto de la diosa Razón. Tiene necesidad de ello. Estas escenas grotescas son una revelación de lo que sucede en el Ejército francés. Bismarck tenía mucha razón cuando decía: —Francia nos atacará cuando crea que puede hacerlo con probabilidades de éxito. Esas escenas son una lección excelente que da Francia a los apóstoles alemanes de la aproximación. Es verdad que éstos no pueden ó no quieren dejarse convencer, ya porque su locura es incurable ó porque les conviene fingirla. Nuestro ministerio de Negocios Extranjeros encontrará, más pronto ó más tarde, una ocasión de recordar a Francia, de manera apropiada, sus manifestaciones de hoy. El Gobierno francés se muestra pacífico ahora. Así lo creemos de buena gana. Pero qué significa en Francia un Gobierno? Y hay que preguntarse en todo caso si los franceses obran en este momento como hombres cuerdos y sensatos, cuando comentan los vuelos de los aviadores por encima de la frontera alemana. Dichos vuelos tenían por objeto una insidencia («unverfrorenheit»), y hay que decir que el objeto fué conseguido.»

El Gobierno alemán va a hablar seriamente acerca de esto, y prohibirá las futuras repeticiones de la comedia. Bastará una breve palabra de Alemania para poner fin para siempre a tales niñerías. Esta palabra, todos lo esperamos, va a ser pronunciada en seguida por nuestro Gobierno. La reclaman: primero, la cuestión del espionaje; después, las necesidades de la población de los países anexionados, y, por último, el mismo interés de Francia, a quien conviene se la preserve a tiempo de sueños de conquistas demasiado grandiosos. Esperamos también que la actitud germanófoba de una parte de los alemanos loreneses, actitud manifestada con motivo de los vuelos de estos días, hará reflexionar al Gobierno, ahora que se prepara a modificar la Constitución de Lorena y Alsacia. Este artículo resume los editoriales de estos días de más de cuarenta grandes diarios de Alemania. Se calcula que esos cuarenta diarios tienen quince millones de lectores mayores de edad. Y esto demuestra la exasperación que han producido en Alemania los éxitos del Circuito del Este y el lenguaje de una parte de la Prensa francesa.

### Tribunales

#### Aventuras de una yanqui.

PARIS. La Srta. Bouchere, dueña de una pensión de familia, ha presentado ante los Tribunales una querrela de estufa contra miss Haworth, linda artista no-teaméricana. Miss Haworth se presentó en 1907 en casa de Mile Bouchere, recomendada por personas de su amistad, y contrató su alojamiento, advirtiéndole que tardaría algún tiempo en pagar, porque estaba pendiente del cobro de una herencia en New London (Transvaal). De excelente carácter y de gran simpatía, miss Haworth captóse pronto la confianza de Mile Bouchere, y siguió en su casa hasta marzo último. Al marcharse la artista sin despedirse, se llevó 1.500 francos de trajes que había encargado en un comercio de modas, bajo la garantía de Mile Bouchere, y se llevó además una colcha perteneciente a esta última. Falta añadir que miss Haworth no había dado su verdadero nombre, ocultándose bajo el de Rosa Lemoine. Pedidos informes al Transvaal, resultó que la bella artista yanqui no había tenido más herencia que cobrar que unos 7.000 francos, y los había ya cobrado hacía mucho tiempo. Miss Haworth ha declarado que con la señorita Bouchere había liquidado ya casi toda su cuenta, y sólo le adeudaba 200 francos, que se propone pagarle cualquier día. Y, respecto de la colcha, ha dicho que se la llevó entre sus ropas, inadvertidamente, y que, inadvertidamente también, la dejó olvidada en un hotel. Espérase la sentencia con viva curiosidad.

### Noticias de Marruecos

Llegada de Ben-el-Muaza. TANGER. (Sábado, noche.) Ha llegado Ben-el-Muaza, embajador extraordinario del Sultán. Poco después de su llegada celebró una conferencia con el encargado de Negocios de España, Sr. Padilla. Descansará aquí hasta el día 25, saliendo en este día para la Península a bordo de un crucero español. Deserción. TANGER. Noticias de Fez dicen que han desertado 250 askaris de la mechalla que debía atacar a los beni snassen. Se ha refugiado en la Mezquita de Muley Driss. Se les ha sitiado en ella.

### MISCELANEA

#### Todo destruido.

BUENOS AIRES. Los almacenes de la Villa de Londres han quedado destruidos por completo. Los periódicos calculan las pérdidas en varios millones de piastras-papel. Barcos lusitanos. LISBOA. El crucero *Don Carlos* ha salido para Gibraltar, en donde tomará carbón, y desde dicho punto irá a Azores. El crucero *Adamastor* irá a Madera, y el cañonero *Tajo* hará crucero en las costas. Caída de De-Baeder. CAMBRAI. Al realizar pruebas esta tarde con un biplano el aviador De-Baeder se cayó desde una pequeña altura, resultando destrozado el aparato y el aviador en grave estado. Buques portugueses. LISBOA. El crucero *Don Carlos* ha salido para Gibraltar, en donde tomará carbón, y desde dicho punto irá a Azores. El crucero *Adamastor* irá a Madera, y el cañonero *Tejo* realizará un crucero por las costas. El cadáver del Sr. Montt. BERLIN. El cadáver del Sr. Montt, Presidente de la República de Chile, llegó en tren especial, siendo conducido a la iglesia de Santa Eulugis, en donde quedará depositado hasta que sea trasladado a Chile.

### UNA HISTORIA VIEJA

#### TOLSTOI Y TURGUENEFF

La *Bibliothèque Universelle et Revue Suisse* publica un artículo relatando en qué circunstancias estuvieron a punto de batirse en duelo Turgueneff y Tolstoi, cuyas relaciones de amistad, sin embargo, son bien sabidas. Era en la primavera de 1862. Turgueneff, durante su estancia en Spaskol, propiedad del conde Tolstoi, había sometido a la aprobación de su amigo el manuscrito de su novela *Padres e hijos*. Tolstoi, cediendo a la influencia de una temperatura pesada, ó simplemente a la del confortable diván que él solía llamar «el creador del sueño», apenas había leído algunas páginas de la novela quedóse dormido. Turgueneff habíase acercado de puntillas para sorprender en el rostro de su amigo la impresión sincera que le producía la lectura, y se quedó estupefacto y profundamente mortificado de encontrarle dormido ante el manuscrito. No dijo, sin embargo, ni una palabra a Tolstoi, aunque éste advirtió, desde el momento de despertar, que se había verificado un cambio en la actitud de su amigo para con él. Aquella misma noche, durante la comida, Turgueneff se puso a referir que su hijo visitaba a los pobres y se ocupaba en reparar sus vestidos. Tolstoi declaró entonces que una señorita elegante en medio de los harapientos de los pobres, «representaba una comedia. Protestó contra estas palabras Turgueneff; pero Tolstoi mantuvo lo que acababa de decir. —Si no te callas—exclamó Turgueneff, arrebatao por la ira—, se rompo la cabeza! Y salió inmediatamente de la habitación. Tolstoi hizo pedir explicaciones a su amigo. Turgueneff escribió, en efecto, una carta dando excusas; pero una lamentable casualidad hizo que esta carta no llegara a su destino en tiempo debido, y Tolstoi provocó a duelo a Turgueneff. Pero la carta pareció mientras duraban las negociaciones, y Tolstoi consintió en dar el asunto por arreglado. Pero había faltado poco para que, a consecuencia de una circunstancia fortuita, los dos grandes escritores tomaran parte activa en un duelo, en que pudo perecer uno de los dos.

### UNA ESTADÍSTICA

#### LA PRENSA YANQUI

Acaba de publicarse en Chicago una reciente estadística de la Prensa en los Estados Unidos. El número total de periódicos que se publicaban en todo el territorio de los Estados Unidos el 31 de diciembre último, era 21.000. Calculábase en 46 millones de ejemplares diarios la tirada total de estos periódicos, lo cual representa un peso de 4.000 toneladas de papel, que valen, por lo menos, 180.000 dólares. Y adviértase que se trata de los periódicos diarios únicamente. Si se añade los demás periódicos, quincenales, mensuales, bimensuales, trimestrales, etcétera, se llega a una cifra media de 500 millones de ejemplares por semana, ó sea á más de siete periódicos por habitante. En este contacto tan íntimo del pueblo norteamericano con la Prensa, puede encontrarse la explicación de la formidable cantidad de anuncios aportados por el público á los diarios. La enormidad de anuncios que el comercio lleva a la Prensa de los Estados Unidos permite a los directores de los periódicos pagar á sus redactores de un modo espléndido. Los redactores que tienen autoridad sobre el público y que ya han conseguido notoriedad, cobran anualmente 40, 50 ó 60.000 dólares. Muchos reportes perciben 25.000 francos anuales. El sueldo de los críticos dramáticos no suele ser inferior á 150.000 francos al año, en los periódicos importantes de Nueva York, Chicago, Boston y Filadelfia. Los que son llamados allí «corresponsales de guerra», que no están nunca en América, sino en el viejo mundo asiático, africano, europeo, constituyen una élite, cuya remuneración asciende á cantidades fabulosas. Además de su sueldo, tienen, en tiempo de guerra ó de expedición, una indemnización de 300 ó 500 francos por día, lo cual les permite hacer todos los gastos cuando la ocasión se presenta, para adelantarse a sus colegas por retribuidos. La sinceridad obliga a declarar que en nuestro país se cobra algo menos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reacción en China. LONDRES. Despachos de Pekín anuncian que el Regente, en vista del mal resultado de su política benigna de estos últimos tiempos, ha resuelto crear un Gobierno de fuerza y establecer un régimen de reacción. La primera medida que ha cogido á todo el mundo de sorpresa, ha sido la destitución del Príncipe Yu-Chi-Chang, Presidente del Ministerio, ministro de Comunicaciones, sustituyéndole por Tang-Sha-Qiyi, conocido por sus ideas retrógradas. Otros dos miembros importantes del Consejo del Imperio han sido también relevados de sus cargos.

Estas noticias han producido honda sensación, temiéndose que China se detenga definitivamente en la vía de progreso que parecía haberse iniciado en el Celeste Imperio. La información es comentada en los círculos políticos y diplomáticos.

### APUESTA ORIGINAL

#### Cinco años vestida de hombre

Los periódicos yanquis ocupábase extensamente estos días de la interesante aventura de miss Elena Smith, una linda morena que apostó en Boston con un amigo 50.000 francos á que se haría pasar por hombre durante cinco años, sin que nadie la descubriera. Miss Elena ha ganado la apuesta. Se vistió el traje masculino, se hizo pasar por un joven español, y tomó el nombre de Alfonso Martínez. Sirvió como empleado en distintas casas de comercio, y vivió durante algún tiempo con una amiga, que se hacía pasar por una mujer, sin que nadie nunca sospechara nada. El único obstáculo que necesitó vencer miss Elena fué el sinnúmero de pasiones que despertó en el bello sexo. Cierta señorita hizo sufrir mucho al buen Alfonso Martínez, empuñándose en que había de raparla. Los cinco años de la apuesta han pasado, y miss Elena ha recobrado sus vestidos y sus costumbres de mujer. Asegura que haciendo de hombre ha acabado de convencerse de que la superioridad que el hombre lleva a la mujer se reduce á los músculos. En todo lo demás vale menos. La mujer no habla más que de modas y de ropas; pero el hombre no habla más que de sí mismo. Durante los cinco años, sólo una persona adivinó el secreto de miss Elena. Fué una mujer. Pero como también iba vestida de hombre, sonrió y calló. Los ex compañeros de Alfonso Martínez en las casas de comercio donde estuvo han declarado que nunca sospecharon el engaño. —Qué lástima! Si yo lo hubiera sabido entonces!—ha añadido melancólicamente uno de sus antiguos camaradas.

### NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

#### Calendario de excursiones PARA AGOSTO

Suiza.—Un mes. Los Pirineos.—Tres semanas. Las grandes capitales de la Europa central.—Cinco semanas. Baviera y Tirol.—En Munich, representaciones del ciclo wagneriano. En Obermergau, representaciones decenales del Misterio de la Pasión. Bélgica y Holanda.—En Bruselas, Exposición universal. Este viaje puede ser completado con un viaje por el Rin. De tres á cuatro semanas.

#### PARA SEPTIEMBRE

Paris y Londres.—Veinte días. Bélgica y Holanda.—Veinte días. Los Pirineos.—Tres semanas. Italia.—Un mes. Aparte de estos viajes á otros, á elección de nuestros lectores, nuestro Servicio de Viajes Prácticos dará oportunamente toda clase de informes sobre excursiones al extranjero. Dirijirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, indicando el número de personas, la clase de hoteles y la de billetes, y demás detalles necesarios, y recibirán á vuelta de correo un prospecto de viaje, donde estará combinado el horario más ventajoso con el precio más económico posible. Dicho presupuesto será basado en las mejores combinaciones ferroviarias y establecidas con arreglo á las condiciones especiales que las Empresas de hoteles hacen al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Nuestro Servicio de Viajes Prácticos resuelve rápidamente todas las cuestiones relacionadas con los viajes al extranjero. Acudiendo á él, evitáranse nuestros lectores dispendios, dudas y molestias innúmeras.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

«Oncenas...» Admis. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 1. Redacción: Calle de Precator, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal.....	3,00	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...	15,00	45,00	90,00	180,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutual, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, nº 1. LA DE REDACCION, á Factor, nº 7. No se admiten sellos de Correos.

AVISOS UTILES. ARTE y economía en sortijas, pendientes, abalorios, filices y cadenas: Joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.



como á dos pescaderas, dos camareros, un tabernero y un cochero, que más por lástima que por afición le compraron los décimos que el inválido ofrecía con desconsuelo, creyendo imposible deshacerse de ellos.

CATALUÑA

Los caplechs católicos. TARRAGONA. (Sábado, noche.) El arzobispo ha dirigido á los párrocos una circular exhortándoles á que, en vista de las tribulaciones que afligen á la Iglesia, promuevan romerías para el próximo domingo á los santuarios á donde suelen acudir los pueblos vecinos.

Mendicidad y explotación. BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha sido detenida y conducida al Asilo una mujer que mendigaba con dos niños.

En favor de los mineros. BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ha circulado hoy por las calles de Barcelona una comitiva organizada por elementos radicales para recaudar fondos con destino á los huelguistas de Bilbao.

El suceso de Tuxent. Está aclarado todo lo ocurrido en el pueblo de Tuxent, inmediato al de la Seo de Urgel. Parece ser que fué á dicho pueblo el ingeniero jefe de Montes de la provincia, con objeto de hacer trabajos de deslinde entre dos de los pueblos de dicha comarca.

Los caplechs carlistas. Prosiguen con actividad los trabajos para los caplechs carlistas que se celebrarán el día 28.

Candidato carlista. En el apéndice que se celebró anoche en Vendrell fué proclamado candidato el Sr. Carner. Los republicanos, federales y nacionalistas organizan un acto, al cual han prometido asistir los Sres. Maciá y Rusiñol.

Mamzell' Rossignol. Horacio no hizo por el momento el más pequeño ademán para retenerla, por lo aturrido que estaba; pero la reacción se produjo muy pronto.

Revista comercial. El mercado ha estado muy desanimado la semana última. Se nota la falta de transacciones, á causa de no presentarse compradores; así es que los precios no han ofrecido interés.

GALICIA

La Congregación de los PP. Salesianos. CORUNA. (Domingo, mañana.) El gobernador civil ha hecho algunas aclaraciones respecto á la noticia publicada por algunos periódicos de Madrid, referente á que en su palacio, cedido por el duque de la Conquista, han instalado los Padres Maristas un colegio de instrucción primaria y de preparación para las escuelas especiales en San Saturnino, pueblo próximo al Ferrol.

El gobernador manifestó á los periodistas que días pasados se le presentó una solicitud, á la que acompañaba un reglamento por duplicado, pidiendo permiso para fundar una Asociación de Padres Salesianos. Dicha parroquia y dicha Asociación sólo indicaban su objeto de dedicarse á ejercicios religiosos, según claramente expresaban los estatutos.

Viaje de Polavieja. Hoy domingo llegará á la Coruña, procedente de Santander, el transatlántico Alfonso XIII, á bordo del cual viaja el general Polavieja, que va á Méjico representando á España en las fiestas de la independencia de aquella República.

Una aclaración. VILLENA. (Sábado, noche.) Confiado en el amor y respeto á la verdad de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, le ruego aclare un telegrama expedido desde Alicante, relativo al manantial de Zarzejos.

VALENCIA

El coche torció en el momento la esquina de la calle Laffite. Resuelto á no perderle de vista, Horacio se precipitó en esta dirección, y trató de alcanzar el coche, seguirle, ó al menos ver su número.

El coche se tranquilizó. ¿Adónde irá?—se dijo con sonrisa maquiavélica.—Iré tras ella hasta el fin del mundo!

Este absurdo lo dijo con verdadera convicción, de la que se habría reído en cualquiera otra circunstancia, porque no había ejemplo de que ningún caballo pudiera realizar semejante cosa.

Al fin vió Horacio á Mamzell' Rossignol separarse de los Compañeros de la Guitarra, y bajar por la calle Blanca, como había bajado dos días antes la calle de Nuestra Señora de Loreto.

VASCONGADAS. Bilbao, animadísimo. BILBAO. (Sábado, noche.) Esta noche hay gran animación en los paseos.

DESDE SAN SEBASTIAN

El viaje de los Reyes. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En Miramar se esperaban esta noche noticias de la salida de los Reyes de regreso del viaje de Inglaterra.

El general Mata. De Bruselas ha regresado el general de la Armada Sr. Mata, que ha asistido al Consejo de Ciencias Administrativas.

Accidente ferroviario. Entre Tolosa y Villabona descarriló esta tarde una locomotora, interceptando la vía, sin ocurrir desgracias.

Nuevo Gobierno Civil. En breve comenzarán las obras de reforma en el palacio de Bellamar para instalación del Gobierno Civil y construcción de un pabellón para el ministro de jornada.

En Miramar. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Su Majestad la Reina doña Cristina ha oído misa esta mañana en la capilla de Miramar, no saliendo en toda la mañana de dicha residencia.

La huelga de Torrelavega. El ministro de jornada conferencia esta mañana por teléfono con el conde de Sargata, el cual le comunicó que reinaba tranquilidad.

ro, produciendo un concierto de gritos y juramentos, que había que taparse los oídos. Varios desgraciados, hombres y mujeres, atravesaban el patio, llevando bajo el brazo paquetes más ó menos abultados, discretamente envueltos.

El acre olor de este guisado se esparcía por todas partes, llenando de humo la estrecha portería. Desafiando esta atmósfera de bodega, Horacio volvió á preguntar sonriendo y saludando por segunda vez:

El Sr. García Prieto desconoce oficialmente el día que llegará á ésta el Rey; pero cree que será el miércoles próximo.

El ministro de Fomento. Esta mañana ha visitado al ministro de Fomento el encargado de Negocios de Francia, para recomendarle varios asuntos de poca importancia que tiene pendientes su nación en dicho ministerio.

Un entierro. Esta mañana se ha verificado en Hernani el entierro de un niño de seis años, hijo de los marqueses de San Felices de Aragón, asistiendo numerosa concurrencia y, en representación de los Infantes doña Teresa y don Fernando, el conde de Caudilla.

El duque de los Arcos. Ha salido para Lisboa el duque de los Arcos, presidente de la Misión que representará á España en las fiestas del centenario de Chile.

Una controversia. El integrista Sr. Echevarría ha designado al conde de Láziz como representante en la controversia planteada por el Sr. Andrade sobre si los católicos pueden pertenecer al partido conservador.

El teatro en provincias. VALDEPENAS. En el cinematógrafo Imperial se ha estrenado, por la compañía del primer actor Sr. Alvarez, la zarzuela «San Juan de Luz».

El teatro en provincias. BADAJOZ. En el teatro de Verano ha celebrado su beneficio el notable primer actor y director Sr. Arias.

El teatro en provincias. BARCELONA. Obras representadas los días 19 y 20: Tivoli.—«La gatita blanca», «Las estrellas», «La corte de Faraón», «San Juan de Luz», «La fresa» (estreno).

El teatro en provincias. BARCELONA. Obras representadas los días 19 y 20: Tivoli.—«La gatita blanca», «Las estrellas», «La corte de Faraón», «San Juan de Luz», «La fresa» (estreno).

borrica, «Corpus Christi», «Garpacho andaluz», «Mississippi», «Partida disuelta», «Las gafas negras».

Entre las obras que se pondrán en escena figuran las últimamente estrenadas en Madrid y las de gran éxito: «La cañanonería», «Moros y cristianos», «Los granujas», «La galleta», «Los guapos», «La mazorca roja», etc., etc.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Veraneo en el Sardinero

Para facilitar á nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, perla del Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos Bonos de estancia, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán á todos pasar unos días, este verano, en punto tan agradable.

Table with 2 columns: PARA DIEZ DIAS, PARA VEINTE DIAS. Lists prices for Gran Hotel, Hotel Suiza, Hotel Roma, etc.

PRECIOS PARA DIEZ DIAS. Gran Hotel u Hotel Castillo... 145 85. Hotel Suiza... 135 85. Hotel Roma... 105 85.

Avisos útiles

Últimos días de liquidación, por la Gran Via, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

# INFORMACIONES DE MADRID

**VIDA ESPAÑOLA**  
**HACE CINCUENTA AÑOS**  
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de agosto de 1860.

Ha llegado á esta corte el bizarro general Makenna, segundo cabo de Andalucía, de paso para las Provincias Vascongadas, con objeto de tomar baños.

En la tarde del domingo, SS. MM. con la cordialidad que les es propia, se dignaron recibir en audiencia particular á las señoras de Seirral, esposa é hija del ministro de Portugal, que deseaban presentarles sus homenajes.

También tuvieron igual honra los señores ministros plenipotenciarios de Holanda y Prusia; todos estos señores fueron, según costumbre, acompañados por el introductor de embajadores.

Este alto funcionario habrá salido ayer luego para recibir en esta corte á la Embajada marroquí.

Barcelona no descansa en la preparación de sus fiestas reales.

Parce cosa resuelta que el cortejo de entrada de SS. MM. en aquella capital, recorra la siguiente carrera: Andén del Puerto, plaza de Palacio, calle de Frente la Aduana y paseo de San Juan, calle de la Princesa, Jaime I y Obispo, hasta la santa iglesia catedral; al salir de la misma, calle del Obispo, plaza de la Constitución, calle de Fernando VII, Rámbula y calles del Dormitorio, Ancha, Justeria é Isabel II, hasta el Real Palacio.

Ayer ha debido desembarcar en Vigo el señor duque de Nemours, que se dirige á Segovia á ver á su hijo el conde de Eu, que se halla estudiando en aquel Colegio de Artillería.

La Embajada marroquí, que salió ayer tarde de Valencia en el tren de las cuatro de la tarde, llegó á Albacete á las doce y media y debe ya hallarse en Aranjuez, para donde salió, sin detenerse.

Ya es cosa segura la formación de la compañía de zarzuela para el teatro de la plaza del Rey, que debe empezar sus funciones en el próximo mes de septiembre.

Los artistas son: las Sras. Santamaría, Muñillo, Soriano, Montañés, Lenard y los señores Font, Marrón, Cresy, Difranco, Becerra, Miró, Santa Coloma y otros que ahora no recordamos.

## UN CONCURSO

### Los huérfanos militares

Reconociendo los excepcionales beneficios que los huérfanos militares vienen obteniendo de los concursos anuales en su favor anunciados por la Asociación Benéfico-escolar de Huérfanos, y los eficaces resultados alcanzados por esta benemérita Institución, que cuenta ya entre sus numerosos protegidos ciento sesenta en posesión y disfrute de la carrera ó profesión que eligieron, extractamos á continuación las doscientas sesenta y tres plazas de gracia (estudios y matriculas gratuitas) comprendidas en el concurso anunciado por los *Diarios Oficiales* de los ministerios de la Guerra y de Marina.

Aunque en la provisión de las mencionadas plazas tienen absoluta preferencia y no pueden ser, por lo tanto, perjudicados los huérfanos de Guerra y Marina, también pueden solicitar y obtener plazas de gracia del ministerio de Instrucción Pública los huérfanos de catedráticos, según real orden publicada en la *Gaceta* en julio último.

El plazo señalado para presentar las instancias á S. M. el Rey en las Capitanías generales ó en los ministerios respectivos termina el 31 de agosto; sin embargo, serán admitidas las instancias, aun sin la documentación completa, á reserva de presentar antes de la provisión de las plazas, en 15 de septiembre, todos los documentos siguientes: actas de casamiento y de defunción del padre y de nacimiento del huérfano, fe jurada de viudez de la madre y de no poseer más que la pensión, certificado de buena conducta y de vacunación.

El mencionado concurso es como sigue: Relación de las plazas de gracia externas vacantes, con expresión de las enseñanzas á que se refieren, en favor de los huérfanos de generales, jefes y oficiales del Ejército y Marina que las soliciten de S. M.:

**En Madrid.**  
Reverendos padres escolapios de San Antonio y San Fernando, ilimitadas; primera enseñanza y bachillerato en colegios particulares, 64; preparación para carreras militares, 21; ídem para ingreso en ingenieros civiles y arquitectos, 11; ídem para ingreso en el Cuerpo de Aduanas, 4; ídem para ingreso en Correos y Telégrafos, 6; ídem para ingreso en la carrera de comercio, 10; ídem para ingreso en el Tribunal de Cuentas, 2; ídem para ingreso para sobrestante de Obras públicas, 2. Total de plazas vacantes en Madrid, 120.

**En provincias.**  
Primera enseñanza y bachillerato.—Todos los colegios de reverendos padres escolapios, ilimitadas; en Vergara, el Real Seminario de padres dominicos, ilimitadas; Barcelona, 7; Sevilla, 6; Valencia, 8; Cádiz, 9; Bilbao, 6; Ferrol, 6; Zaragoza, 6; Pamplona, 2; Santander, 2; Lorca (Murcia), 3; Manzanares, 3; Alcalá de Henares, 4; San Sebastián, 5; Lérida, 10; Villanueva de la Serena, 6; Valladolid, 4; San Felú de Llobregat, 3; Palma de Mallorca, 8; Játiba, 2.  
Carreras militares.—Barcelona, 4; Sevilla,

6; Valencia, 4; San Fernando, 2; Ferrol, 1; Toledo, 3; Granada, 2; Santander, 3; Murcia, 3.

Carreras especiales.—Comercio: Barcelona, 2. Ingenieros electricistas: Sarriá (Barcelona), 2. Correos y Telégrafos: Valencia, 6; Lorca (Murcia), 3; Bilbao, 2; Cartagena, 3. Carrera eclesiástica: Comillas, 5.

Total de plazas á concursar en Madrid y provincias, 273.

Las consultas, por escrito, al director, Fuencarral, 107, entresuelo derecha, Madrid.

## UN CASO CURIOSO

### Periodistas presos

Recibimos hoy de Las Palmas una carta, con firmas de personas respetables, invocando nuestro compañerismo y el de toda la Prensa de Madrid en favor de dos compañeros que en la cárcel de aquella ciudad están presos é incomunicados, por un supuesto delito que nunca ni en país alguno han merecido rigores tales.

Se trata de los Sres. D. José Doreste Perea y D. Francisco González Padrón, director el primero y dibujante el segundo del periódico satírico *La Caricatura*, y el hecho es el siguiente, según se nos relata:

El Ayuntamiento de Las Palmas acordó comprar á dos señores, uno de ellos concejal, por una cantidad crecida, unos miles de metros de solares que, según se afirma, son realmente propiedad del Ayuntamiento, en virtud de concesión que el Estado le hizo.

Los dos periodistas, citados denunciaron el hecho en la Prensa, obteniendo, como contestación, un auto de procesamiento, otro auto de prisión y una orden de mantenerles incomunicados.

Como por la índole del periódico, ambos periodistas tenían pendientes otros procesos, se les ha exigido, para ponerles en libertad provisional, una fianza que asciende á... ¡18.000 pesetas!

Además, se les exige que dentro de las veinticuatro horas presten fianza con que atender á las resultas pecuniarias de la causa en cantidad de 1.000 pesetas cada uno, y si no la prestaren procedase al embargo de sus bienes bastantes á cubrir tales responsabilidades, justificándose, en otro caso en legal forma su insolvencia. (Texto del auto.)

Para dos humildes periodistas, ¡una pequeñez!

Los delitos merecedores de tan tremendo castigo son los que se relatan en el siguiente auto del juez de instrucción de aquella ciudad, D. Antonio de Lara Derqui, que dice así:

«Las Palmas 12 de agosto de 1910.—Resultando que el ilustrísimo señor fiscal de esta Audiencia denunció á este juzgado los números 47 y 48 del periódico que ve la luz en esta población bajo el nombre de «La Caricatura», por publicarse en ellos caricaturas alusivas al alcalde de la presente ciudad, altamente ofensivas é injuriosas, que tienden á desacreditar y menospreciar á dicha autoridad, deshonrándola públicamente, cual aparece en la primera de las caricaturas, echando de comer á tres palomas, en forma rídicula y grotesca, cuya comida consiste en granos en forma de numerario ó cantidades; en la segunda, el propio alcalde como carcelero de los dos periodistas detenidos por el presente sumario y presos que fueron en virtud de otro sumario por injurias al propio alcalde, y en la tercera, este mismo guiando varios animales, cuyas cabezas representan á personas conocidas de esta población, y en el periódico del 6 del actual se representa al repetido alcalde como ridículo payaso, bailando en cuerda floja...»

La cosa realmente es grave. Un alcalde que echa de comer á tres palomas, que luego aparece como carcelero y que más tarde baila en la cuerda floja, es pecado que merece un terrible y ejemplar castigo, sobre todo tratándose de un periódico satírico.

No lo crea así el gracioso semanario *Gedeón*?

Pues hay más; en el propio auto se declara que los periodistas tienen otro proceso pendiente por supuestas injurias al juez que provee y otro por decir que el presidente de la Audiencia, por ser primo hermano del alcalde, se ha abstenido de intervenir en este proceso, y los periodistas, como es natural, han recusado al juez; pero, hasta la fecha de la carta, continuaban presos é incomunicados como dos malhechores.

Nosotros no censuramos ni comentamos; pero decimos que no conocemos cosa igual en toda la historia del periodismo español.

Por humanidad y por compañerismo hacemos públicos estos hechos, en los que se encierra todo un tratado de administración española en sus más diversos é importantes ramos.

Estamos seguros de que cuando el señor Canalejas se entere, él, liberal de veras, hombre justo, hombre equitativo, sabrá proveer sin pérdida de tiempo en todos los particulares del proceso, desde los que pueden referirse á incompatibilidades, hasta los que se relacionen con administración municipal.

Nosotros debemos hacer la aclaración de que no conocemos ni á los perseguidores ni á los perseguidos. Pero el hecho nos basta para cumplir nuestro deber.

## Legítimo orgullo

El que un comerciante de la reputación y altura de D. Agustín Corral, propietario de la renombrada lampistería SOBRINO DE MARIN, plaza de Herradores, 12, administradora desde hace seis años, su importante negocio con una Registradora «National», es para esta Compañía motivo de legítimo orgullo, porque ello confirma que no existe sistema más sano, sencillo y eficaz para administrar un comercio.

Informes gratis. Preciados, 114.

## EL FUTURO MADRID

### URBANIZACION DEL EXTRARRADIO

III

Resumiendo los datos expuestos en el artículo anterior, vemos que Madrid tenía 3.000 habitantes á mediados del siglo X (año 932); más de 6.000 á principios del XIII; 45.000 al terminar el XVI; 167.607 al terminar el XVIII (en 1797); 271.254 á mediados del XIX (1857), y 595.586 á principios del XX (en 1908).

Dedúcese de estos datos (y á este propósito están aducidos), que los incrementos de la población con relación al número de habitantes, son mucho más rápidos cuanto mayor es el número de éstos, puesto que, según se ve, en su primera época, la villa tardó en duplicar su población cerca de tres siglos, del X al XIII, mientras que se duplicó con exceso en el corto período de fines del siglo XVIII á mediados del XIX, y volvió á duplicarse, también con exceso, en los últimos cincuenta y un años.

En esta proporcionalidad del aumento, que podríamos llamar geométrica, están basados los cálculos y fundamentados los propósitos del Sr. Núñez Granés, en su admirable proyecto de urbanización del extrarradio, teniendo además en cuenta que en la vida moderna los aumentos de población habrán de ser aún más rápidos, pues los adelantos de la higiene pública y privada restan víctimas á la muerte y hacen á los ciudadanos más aptos para una mayor descendencia.

En cuanto á los progresos de la edificación, está consignada su importancia con sólo enunciar que en el año 1858 existían en Madrid 6.820 edificios, y que en 1907, es decir, en cincuenta años mal contados, este número ha ascendido á 13.784 y 166 en construcción, es decir, que se ha duplicado.

Bueno es tener en cuenta estos antecedentes para el mejor resultado del proyecto, «pues —dice con razón y lógica el Sr. Núñez Granés— nadie podrá tacharme de visionario ni de soñador si digo que Madrid tendrá, dentro de medio siglo, un millón de habitantes y dos millones al terminar el siglo XX.»

«Por el contrario—añade—, estoy seguro de que excederá en mucho de estas cifras en las fechas indicadas, si circunstancias imprevistas no se oponen á ello.»

Todo cuanto se imagine sobre el crecimiento de las grandes poblaciones, resultará, seguramente, pequeño.

Sin citar más que las capitales de Europa, Londres, por ejemplo, que en 1858 tenía una población de 2.700.000 habitantes, crece hasta alcanzar, en cincuenta años (1908), la enorme cifra de 7.021.000. París, que en 1858 contaba con 1.525.000 habitantes, llega en 1906 á la cifra de 2.703.000, y lo mismo acontece en Berlín, Viena y demás capitales europeas, para no fijarnos en las de América, cuyo crecimiento no queremos comparar, por ser, en parte, debido á otras causas.

Demostrada queda de manera evidente la necesidad de un plan vasto para la urbanización del extrarradio de Madrid, á fin de que, extendiéndose la población de la villa de una manera uniforme, correspondiera á cada uno de sus habitantes la superficie que, según los higienistas, le es necesaria.

El proyecto encargado por el Ayuntamiento á su ingeniero jefe, Sr. Núñez Granés, y presentado por éste al Municipio, tiene un perímetro de 34 kilómetros 772 metros lineales, limitando una superficie de 53.035.004 metros cuadrados, superficie que, suponiéndola uniformemente repartida entre toda la población madrileña, daría para cada habitante de la villa en la actualidad 89 metros cuadrados, próximamente.

El terreno y el plan que comprende éste que no dudamos en calificar de grandioso proyecto, se clasifica en cuatro zonas, á saber: la del Norte, la del Este, la del Sur y la del Oeste.

La zona Norte comprende la parte del término municipal limitada por el trozo del paseo de Ronda que pasa por el Hipódromo y su prolongación hacia el Este hasta su encuentro con el límite de dicho término. El mencionado límite del término, hasta su encuentro con la carretera de la Coruña; esta vía, hasta su intersección con la alineación que limita por este lado el Ensanche, y dicha alineación, límite del Ensanche.

Constituye la zona Este la parte del término municipal limitada por la prolongación del paseo de Ronda mencionado al fijar los límites de la zona Norte; el límite del término, la calle del Pacífico y el paseo de Ronda. Los límites de la zona Sur son: calle del Pacífico, línea límite del término municipal, carretera de Extremadura, río Manzanares y paseo de Ronda.

Por último, los límites de la zona Oeste son: carretera de Extremadura, límite del término municipal, carretera de Castilla y el trozo del río Manzanares comprendido entre la Puerta de Hierro y el puente de Segovia.

Tal será el área del futuro Madrid, según el proyecto del Sr. Núñez Granés. Estudia éste en la Memoria explicativa, con detenimiento minucioso y clarísimo conocimiento del asunto, todo lo referente á las edificaciones, á la dotación de agua, al saneamiento del subsuelo, y, sobre todo, hace indicaciones preciosísimas, acerca de la forma en que el proyecto ha de llevarse á cabo para que no resulte gravoso, ó resulte lo menos posible, al Ayuntamiento, y, por tanto, al pueblo de Madrid.

Al efecto, el Sr. Núñez Granés divide su estudio en bases fundamentales, estudiando en una de ellas la acción que en proyectos de esta especie deben tener el Estado, los Municipios y los propietarios, manifestando y demostrando que en las urbanizaciones periféricas, el Estado debe circunscribirse á dictar una ley especial para llevar á cabo la expropiación de las parcelas necesarias para

realizar dichas urbanizaciones y para dotar á los Municipios de los fondos indispensables para la ejecución de los trabajos á que están den lugar.

La de los Municipios debe limitarse al estudio y urbanización de las vías de interés general que sean precisas para dar fácil acceso del centro de las poblaciones á sus periferias (radiales) y al de las envolventes que se crean necesarias para unir, sin pasar por el centro, los distintos núcleos habitados que se construyan en dichas periferias.

Y la acción de los propietarios á quienes afecten los planes, á hacer los proyectos de urbanización de los polígonos determinados por las mencionadas vías radiales y envolventes, y á construir, una vez aprobados dichos proyectos por los Ayuntamientos, las calles y plazas que en ellos aparezcan.

Las urbanizaciones periféricas de las grandes urbes—dice en su base 3.ª—, deben proyectarse siempre con amplitud, con vías oficiales de un mínimo de 30 metros, que determinen extensas manzanas, suntuosas plazas cuyo radio no sea inferior á 50 metros; múltiples parques y jardines y calles particulares dentro de las manzanas cuya latitud no sea menor de 15 metros.

En resumen: el proyecto del Sr. Núñez Granés, presentado por encargo del Municipio, es de tal grandiosidad y belleza, que, de llevarse á cabo, convertiría á Madrid, en un corto plazo, en una de las más bellas y saludables poblaciones de Europa.

Se atravesará el Ayuntamiento de la villa y corte á llevar á cabo tan grandioso y á la vez tan indispensable proyecto?

No queremos fijar por nuestra cuenta la respuesta, porque nos causa pena consignar la negativa, y abrigamos el temor de pecar de cándidos si la consignamos afirmativa.

De todos modos ahí tiene el alcalde, mi amigo Pepe Francos Rodríguez, una obra para inmortalizarse; ahí tienen Dícanta, Rosón, Dorado, Ramos, García Molina, Buendía, todos, republicanos, socialistas, liberales, conservadores, los de todas las opiniones, una labor común que eternizará sus nombres, no solamente en los bronceos y en los mármoles, sino en el corazón de los madrileños.

Déjense las opiniones políticas á la entrada de las Casas Consistoriales, y dediquen su talento y su voluntad al engrandecimiento de esta población tan noble, tan generosa, tan buena, de esta villa, que es la casa de todos, donde por igual encuentran afecto y estimación el catalán y el castellano, el aragonés y el gallego, y que acaso por esto, porque «en Madrid nadie es madrileño» ha estado durante tantos años condenado á ser la cenicienta de la nación.

Esa obra, la de engrandecer y embellecer Madrid, si que sería una obra redentora, digna de grandes alientos y de grandes corazones.

Veremos á ver si tienen algo de esto el alcalde y los concejales de Madrid.

Entre tanto, solamente el haberlo intentado les hace acreedores al aplauso del cual es justo que participe en primera línea, el ilustre ingeniero Sr. Núñez Granés, que ha puesto todos sus entusiasmos, que son grandísimos, y todos sus talentos, que no son menores, al servicio de tan noble causa.

FERNAN-SOL.

## Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

## LA IGLESIA DE ROBLEDO

Robledo de Chavela (Madrid), 18 agosto.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Conociendo sus generosos sentimientos y lo mucho que se interesa por el arte cristiano y en mi calidad de antiguo periodista, vengo á pedir en el periódico de su digna dirección hospitalidad para esta mi carta.

Hace año y medio próximamente un terrible ciclón destruyó la techumbre de mi iglesia parroquial, quedando ésta en peligro de ruina inminente. Acudí á la superioridad, y se me ordenó dirigiera una solicitud, con carácter urgente, á la Junta diocesana de reparación de templos, pidiendo una cantidad, por cierto muy modesta; y hasta ahora no he tenido contestación alguna.

El templo de Robledo es una obra magnífica del arte arquitectónico, uno de los mejores de esta diócesis, y sería una lástima que por un puñado de pesetas nos quedásemos sin él.

Ruego á usted, señor director, publique este llamamiento mío á los corazones cristianos, que tanto abundan entre sus lectores, y me ayuden con alguna limosna á la reparación de un templo que encierra un retablo de los mejores de España, obra de Rincón, pintor que fué de los Reyes Católicos.

Con gracias anticipadas, me repito de usted atento seguro servidor, Ángel Z. Cancio, cura propio.

La forma en que el venerable sacerdote recurre al público piadoso y á los amantes de nuestras joyas artísticas para conservar la hermosa iglesia de Robledo merece que todos ayuden á esta obra, empezando por el Gobierno.

## Las aguas de Cestona

Nada existe en el mundo para corregir las malas digestiones, origen de casi todas las enfermedades, como el uso diario en la mesa del Agua celebrísima y milagrosa de Cestona, que es infalible.

## LOS RESTOS DE UN HEROE

### El comandante Fortea

En un transatlántico que hace pocos días ha zarpado de Manila, vienen á restituirse á la Patria, por la que sacrificó su vida en condiciones tan extraordinarias que causaron el asombro del mundo, los restos del heroico comandante de Infantería, D. Julián Fortea.

Nadie ignora los detalles é incidentes relacionados con el sublime sacrificio que realizó este valiente jefe; pero rindiéndole un justo homenaje de admiración, que predisponga los ánimos de los españoles á hacer á los mares de aquel mártir del deber el recibimiento solemne que les son debidos al llegar á esta Patria que el héroe exaltó con su gloriosa muerte, bastará que nos limitemos á reproducir el relato que figura en la real orden circular de 7 de abril de 1905, por la cual le fué concedida al difunto D. Julián Fortea la cruz de San Fernando de segunda clase.

«Resultando—dice la real orden citada—que el día 18 de septiembre de 1898 arribó á un puerto próximo á Santo Domingo un vapor insurrecto con tropas de desembarco, y, noticioso de ello, el comandante Fortea convocó el mismo día á algunos españoles que allí residían, á los que entregó armas y dió instrucciones para la defensa de la plaza, adoptando las convenientes medidas; que la guarnición (compuesta de 150 indígenas mandados por clases también del país) al saber que eran insurrectos los que venían en el barco, se sublevó y trató de apresar al gobernador; pero éste refugiándose en la casa-gobierno con su familia, compuesta de su esposa y cinco hijos, el mayor de ellos de trece años, y dos sobrinas de veinticinco y quince años, respectivamente, se hizo fuerte y rompió el fuego contra la tropa y las milicias sublevadas; que repetidas veces intimaron en vano los sublevados al gobernador para que se rindiera; que después de nueve horas de fuego y de causar á los contrarios algunas bajas, murió el comandante Fortea á consecuencia de dos heridas de bala que recibió en aquel combate; que en la mañana siguiente entraron en la población las tropas insurrectas que el vapor conducía, y noticioso el jefe de ellas de lo ocurrido, ordenó que su tropa rindiera honores militares al cadáver del gobernador, homenaje tributado al valor y abnegación de aquel jefe español cuya conducta les admiraba.

Considerando que el comandante de Infantería D. Julián Fortea, ante las extraordinarias circunstancias de que se vio rodeado, y sin esperanzas de auxilio, pudo, sin fallar, á las leyes del más acrisolado honor militar, aceptar las intimaciones que le hicieron para que se rindiera, cantando así con probabilidad de salvar la vida y la de los suyos; que lógicamente no puede dudarse de que este valiente jefe, al romper el fuego sobre aquellas gentes y negarse luego á escuchar las intimaciones que se le hacían para que se rindiera, no ignoraba que perdería la vida en tan temeraria empresa.

Considerando que el hecho de voluntariamente hacer el comandante Fortea el sacrificio de su vida, sólo obedeció á una fuerza superior que dominara sus sentimientos de padre y hasta el propio humano instinto de conservación, y que este móvil no pudo ser otro que la creencia del pundonoroso jefe de que así seguía el camino más digno de su espíritu y honos como militar, en cuya persona, en aquellos momentos, estaba encarnada la representación de la Patria.

Considerando que el hecho de que se trata tiene semejanza con el realizado en 1810, en Granada, por el capitán de Infantería D. Vicente Moreno; y, finalmente, que el efectuado por el comandante Fortea excede á los previstos en la ley de 18 de mayo de 1865, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado, etc.»

Esto fué lo que, oficialmente comprobado, según acredita la soberana disposición que, en parte, dejamos reproducida, hizo el comandante Fortea al morir gloriosamente entre su esposa, hijos y sobrinas, únicos que pudieron prestarle alguna ayuda en su extraordinaria empresa de combatir contra centenares de enemigos, y esto debemos recordarlo á los españoles al prestarles á recibir, con los excepcionales honores que merecen, los gloriosos restos de aquel jefe que en la ingrata tierra filipina reprodujo, excediéndolos considerablemente, los legendarios hechos que llevaron á las páginas de nuestra historia los nombres de muchos héroes inmortales, en cuyo recuerdo debemos templar nuestros espíritus militares y de patriotas.»

(De El Ejército Español.)

## Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

## CONCIERTO EN ROSALES

Hoy domingo, á las diez de la noche, dará un concierto la Banda Municipal en el paseo de Rosales, con sujeción al siguiente programa:

- Primera parte.**  
I. *L'Arlesienne*, 2.ª suite, Bizet.  
a) Pastoral.  
b) Intermedio.  
c) Minueto.  
d) Farandola.  
II. *Jota de Las nueve de la noche*, Caballero.

## Segunda parte.

- I. *Pasacalles de Juan Matias el barbero*, Chapi.  
II. *Overtura de El primer día feliz*, Caballero.  
III. *En las estepas del Asia Central* (fragmento sinfónico), Borodini.  
IV. *Márcha de Tannhäuser*, Wagner.



# LOS TOROS LAS CORRIDAS DE HOY EN MADRID

La entrada, a pesar de la corrida de toros de Vista Alegre, es buena. El incluir en el cartel a Eusebio Fuentes ha traído la gente. Los toros son de D. Luis Gamero Cívico.

**PRIMERO**  
«Mullero», negro, bragao, lucero. Tardo de poder, toma cuatro puyazos, derriba otras tantas veces y fallece una sardina. En los quintes se distinguen Fuentes y Manolete.  
Zurini e Iglesias clavan tres pares, uno del primero, bueno.  
Ostioncito encuentra al toro inquieto y revoltoso, sufriendo un achuchón con desarme. Se tira desde largo, dando una media pasada y contraria, saliendo por la cara, siendo derribado y corneado en el suelo, sin sufrir deterioros en la piel por milagro de la Providencia.  
Palmas.

**SEGUNDO**  
«Zapatero», castaño, bragao, lucero, bien puesto de cuerna.  
Manolete II da unas verónicas y faroles algo embarrullados, que se aplauden.  
Ortega, al tirar el capote, se cae dos veces delante del toro, salvándose de una cornada por milagro.  
El toro se declara bucy, y es condenado a fuego. Los chicos encargados de los fuegos artificiales, lo hacen tarde y mal.  
Manolete II encuentra al manso huido, le pasa ayudado, larga un pinchazo en hueso con pérdida de los avíos.  
Vuelve a entrar, dejando media buena, saliendo derribado.  
Palmas.

**TERCERO**  
«Podenco», berrendo en negro. Con poco poder y menos bravura, toma cinco picotazos, derriba dos veces y mata un jaco.  
Eusebio Fuentes da unas verónicas, que no se aplauden todo lo que debían haberse aplaudido. Igual ocurre después con unos quintes.  
Ortega y González clavan dos pares y medio, regulares.  
Eusebio Fuentes da el primer pase arrodillándose a la salida, saliendo tropicado; igual le ocurre después con otros pases de molinete, por no fijarse en que el bicho se revuelve demasiado, y no tiene condiciones para lucirse.  
Se tira de cerca para un pinchazo en hueso. Termina con una delantera, que mata sin puntilla.  
Palmas abundantes.

**CUARTO**  
«Rubicano», cárdeno, bragao, salpicado, cornalón y escurrido de carnes.  
Se asusta de su sombra, y en cuanto se lo permiten, salta al callejón.  
Después de muchos acosos, toma cinco varas, derribando cuatro veces, en una de ellas con gran estrépito y pase del picador a la enfermería.  
Mueren dos caballos.  
Iglesias clava dos medios pares medianos, y Zuriles uno aceptable.  
Ostioncito hace una faena mediana.  
Sólo dos pases buenos.  
Se tira desde largo, dejando media contraria y perpendicular.

**QUINTO**  
«Fogoso», berrendo en negro, capirote; se arma cinco veces a los picadores, recibiendo otros tantos puyazos. Mata un jaco. Los chicos de los palos cumplen con dos pares y medio.  
Manolete encuentra al toro algo quedado, sufre un desarme y algunos achuchones; pincha en hueso entrando bien; repite en igual forma, y termina con una delantera y contraria. Palmas.

**SEXTO**  
«Tumbaguino», negro zaino; cumple en varas, matado un jaco.  
Moyano (hijo) clava un par regular.  
Luis González, otro aceptable.  
Repite el primero con medio mediano.  
Eusebio Fuentes da pocos pases y larga una contraria, entrando bien.  
Ortega le saca el estoque con la mano.  
Termina con un pinchazo, una media y dos intentos.

**MANZANILLA**  
Parte facultativo.  
El picador Pedro Tachuela resultó con contusión cerebral de segundo grado y probable fractura de la segunda costilla izquierda, lesión que le impide continuar la lidia.—Doct. Cortés

**EN VISTA ALEGRE**  
Los toros son de la ganadería de Arroyo, tres de ellos, y los otros tres son oriundos de Salas.  
Moreno de Alcalá, Platerito y Malla están encargados de ellos.  
Con buena entrada y mejor calor hacen el despejo las cuadrillas y se suelta al

**PRIMERO**  
«Boloro», núm. 2, negro lombardo.  
Moreno de Alcalá le saluda con varias verónicas, siendo aplaudido.  
Toma seis varas de Chato y Pagán, siendo aplaudido un quite de Malla. Una vara de Pagán también se aplaude mucho.  
El Niño de la Audiencia deja un par superior al cuarto. (Ovación.)  
Repite Alcantarilla con otro bueno.  
El niño anterior deja medio par bueno, y Alcantarilla termina el tercío.  
Toma los trastos el de Alcalá y se va al de Arroyo, que está quedadote, y al primer pase se declara huido.  
Siguen la faena, sufriendo coladas y torcando desahogado, pues se las trae el animalito;

señala un pinchazo bueno y otro entrando bien.  
Termina con una buena, igualando superiormente. (Ovación.)

**SEGUNDO**  
«Jaquetón», también negro y lombardo. Pelucho y Bonifa le recortan, porque sale con pies.  
Platero le para un poco con varias verónicas.  
Catalino y Francia pinchan como pueden cuatro veces.  
El Francia, en una calda, es atropellado por su propio caballo, resultando ileso de milagro.  
Cae al descubierta, y Malla al quite; al salir es empitonado éste por un muslo, y con gran serenidad y más fuerza hace un movimiento, librándose del cuerno, siendo ovacionado por su valentía al levantarse del suelo.  
Queda un penco en la arena.  
Bonifa deja un par con valentía en el morrillo.  
Repite Limiñana con uno caído y termina Bonifa con otro bueno.  
Platerito comienza pasando por bajo. A los pocos pases deja una entera, atravesadilla. Nueva faena, y media estocada con pérdida de los avíos.  
Descabella a la segunda, a pulso.

**TERCERO**  
«Cacharrer», retinto, de Salas. Casi igual a los anteriores y de colosal tamaño.  
A los primeros capotazos se declara manso y salta la barrera por el uno.  
Sin tomar varas derriba dos caballos, proporcionando medias caldas.  
El público protesta y pide chamusquina.  
Se rehace el de Salas y mete con gran fuerza la cabeza, tomando cuatro varas del Zurito.  
Botero y Chico, Bizoqui y Mellaito, cumplen con los palos.  
Malla, con los calzones de un mono, para taparse las formas, toma los trastos y da varios pases ayudados y de peso, sufriendo coladas serias.  
El animalito está de cuidado y con ganas de carne, haciendo pasar la pena negra al Malla, pues no puede igualar.  
Después de un ran rato, deja una fea, atravesada, entrando de cerca.  
Nueva faena, y un aviso, terminando con una superior. (Ovación delirante.)

**CUARTO**  
Colorao, bien puesto.  
Siguen la ovación a Malla.  
Un aficionado se tira al ruedo y da un pase, siendo detenido.  
Moreno de Alcalá veroníquea bien. A las primeras de cambio deja el toro tres caballos caídos en la plaza, y un picador sufre un desvío.  
Toma cuatro varas y los banderilleros cumplen luego como pueden.  
Moreno de Alcalá pasa con la izquierda por lo bajo, tratando de componer al toro, que está que ni de encargo para hacer un favor, y no quiere abandonar el cadáver de un caballo, y después de muchas fatigas deja una entera, caída, que es lo único que se puede hacer.

**EN BILBAO**  
BILBAO. (Domingo, tarde.)  
Lidiane toros de Urcola. La Flaza está llena; sólo se notan algunos claros.  
La tarde está nublada; hace mucho calor.  
Primero.—«Agachadito», entrepelao, fino, pequetito.  
Bomba da cuatro verónicas paradas. (Palmas.)  
El toro aguanta cuatro puyazos y se carga dos caballos, demostrando poca bravura y poder.  
Un mono sabio ingresa en la enfermería, herido de un par de coques.  
Patatero y Morenito banderillean bien.  
Bomba da cuatro pases buenos y deja un pinchazo cuarteando.  
Realiza nueva faena, algo pesada; deja media a paso de banderillas y descabella. (Palmas y pitos.)  
Segundo.—«Camisero», bragao, gordo, anejo de cuernos. Sale mansurrón, saltando la barrera.  
Machaco le para los pies con verónicas.  
El bicho no tiene bravura ni condiciones de poder.  
Toma cinco puyazos y no hace pupa a ningún caballo.  
Cantimplas y Camará quedan mal en banderillas.  
Machaco hace una faena valiente y marca un volapié inmenso, saliendo con la cornata rota y casi enganchado por el peso.  
Siguen la ovación a Rafael, que corta la oreja.  
El tercero se llama «Palmerito». Es negro, largo y pequetito.  
Cocherito veroníquea muy bien.  
El bicho se arranca, pero recibe las varas sin codicia.  
Toma cinco puyazos por ningún caballo.  
Armillita y Limeño banderillean mal.  
Cocherito muletea cerca, parado y derecho.  
Da un buen pinchazo y luego otro sin llegar.  
Media buena; saca el estoque con una banderilla y descabella.  
Muchas palmas.  
Siguen las palmas a Cocherito.  
Sale el cuarto. Se llama «Huerfano», es abierto de cuerna y tiene tipo de manso.  
Efectivamente lo es.  
Apenas hace caso de los capotes, y seita la barrera.  
El público protesta con razón contra Urcola, reconociendo que esta ganadería no es digna de la categoría de Bubaó.

**EN JEREZ**  
JEREZ. (Domingo, tarde.) Primero, «Bixotelo», cárdeno, bien presentado.  
De salida, Mojino veroníquea.  
El toro, huido por completo, pero obligado por los picadores, toma cuatro varas, por una caída, sin matar ningún penco, que le colocan Mojino y Zapaterito. (Palmas.)  
El hermano de Mojino pone dos pares buenos, y Jusepe, otro.  
Mojino pasa de cerca y hace una buena faena, corcada por polés!  
El toro, receloso durante toda su brega, murió de una buena estocada.  
Ovación y oreja.  
Segundo.—«Cucarelos», cárdeno.  
Zapaterito le veroníquea regularmente. El

A la fuerza toma tres puyazos sin bajas. Barquero y Morenito banderillean bien. Bombita muletea cerca para sujetar al manso, y hace una faena inteligente.  
Empieza a llover.  
Da un pinchazo e intenta el descabello.  
El estoque salta y le cae encima a Cocherito.  
Descabello final.  
División de opiniones.  
Quinto.—«Afortunado», negro.  
Machaco veroníquea.  
Palmas.  
Entra a los piqueros, y en el primer puyazo derriba. En el segundo, pone al picador en peligro.  
Rafael hace un gran quite.  
El bicho, acosado, toma cuatro puyazos por un caballo.  
Es algo manso.  
Blanquet y Camará banderillean bien.  
Al salir Machaco hay relámpagos.  
Da tres pases y entra con un pinchazo.  
Repite con un volapié hasta la mano.  
Se sienta en el estribo frente al bicho, que cae. Ovación.

Sexto.—«Tendero», negro, terciado.  
Cocherito veroníquea.  
Palmas.  
Cae un enorme chaparrón.  
Imposible ver la lidia.  
El toro cumple en varas.  
Le banderillean de prisa, poniendo Muñagorri un par superior.  
Cocherito muletea y da media buena.  
Siguen pasando, adornado.  
Da otra media y descabella.  
Palmas.

### BONNAT

### EN SAN SEBASTIAN

El tiempo está nuboso.  
Se lidian Murvies por Gallito y Manolete.  
Se han llenado las tres cuartas partes de la Plaza.  
Preside el Sr. Lafite.  
Primero.—«Atrevido», negro.  
Gallo cambia de rodillas.  
Luego veroníquea parado.  
El bicho toma tres varas, sin bajas en la caballería.  
Gallito, tras larga preparación, clava dos pares algo desiguales.  
Coge los trastos e inicia una valiente faena.  
Sufre un desarme.  
Siguen sin lucimiento, y deja una buena.  
Palmas.  
Segundo.—«Amoroso», negro.  
Toma, de salida, dos refonazos.  
Luego toma otras tres varas, y mata un caballo.  
Derriba dos veces.  
Se le ponen dos pares y medio.  
Manolete le encuentra parado excesivamente, por el mucho castigo.  
Hace una faena deslucida.  
Da un pinchazo y una buena.  
Dos intentos.  
El toro muere.

Tercero.—«Coquiner», negro.  
Gallo veroníquea, saliendo perseguido.  
El bicho toma cuatro varas por un caballo.  
El público protesta porque el toro es cojo.  
Le cuelgan al toro dos pares y medio medianos.  
Gallo comienza haciendo una inteligente faena.  
Luego se desconfia.  
Pincha y sufre un desarme.  
Salta al callejón.  
Da una pescuecera, sin soltar.  
Acaba con un pinchazo y una delantera. (Pitos.)  
Cuarto.—«Palmito», negro y pequeño y escurrido de carnes.  
También es corto de pitones.  
Manolete le veroníquea, viéndose apurado.  
Toma cuatro varas por una caída.  
Le ponen cuatro pares medianos.  
Manolete brinda a un espectador del 2, y hace una faena valiente.  
Da una perpendicular y atravesadilla.  
Repite con otra delantera, perpendicular y ladeada.  
Descabella a la segunda.  
Quinto.—«Muletero», negro, pequeño.  
Gallo le torca, aguantando poco.  
El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.  
Le clavan tres medios pares, sobresaliendo Pinturas.  
Gallo brinda al tendido cuatro.  
Llueve.  
Muletea brevemente y sin lucirse.  
Da un pinchazo y una estocada algo atravesada.  
Descabella a la ballestilla, a la segunda.  
Sexto.—«Bermejito», negro.  
Manolete torca y es aplaudido.  
Toma el toro tres varas y mata dos caballos.  
Le clavan tres medios pares.  
Manolete muletea parado. Se embarulla luego. Da un buen pinchazo. Repite con una delantera y perpendicular. Da otra buena.  
Intenta tres veces el descabello. Un aviso.  
Acierta a la cuarta.

**ESTANCIA EN EL SARDINERO**  
Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande o pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.  
Quienes los adquieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.  
Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos. Factor, 7, Madrid.

**VERNÉT-LES-BAINS**  
Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernét-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un hermoso folleto ilustrado.  
Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

toro, sin facultades, toma tres varas, ocasiona tres tumbos y mata dos caballos.  
Zapaterito sale tropicado al salir de un quite.  
Papeleta pone dos pares. Repite Calderón. (Palmas.)  
Zapaterito, tras buena preparación, da una buena, saliendo por la cara.  
Deja media desprendida después, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)  
Tercero.—«Seren», castaño.  
Lo lancea Mojino con peligro.  
Toma el toro, con cierta mansedumbre, cinco varas por una caída.  
Mojino brinda al sol y, al dar un pase, es volteado sin consecuencia.  
Da dos pinchazos y una media en su sitio, que basta.

### Nuestros servicios de viajes

#### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.  
Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.  
El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.  
Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.  
Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
  - 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.
  - 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
  - 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
  - 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches o automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
  - 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.
- Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.
- Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.
- Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRÁCTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

**ESTANCIA EN EL SARDINERO**  
Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande o pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.  
Quienes los adquieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.  
Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos. Factor, 7, Madrid.

**VERNÉT-LES-BAINS**  
Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernét-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un hermoso folleto ilustrado.  
Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

**Boletín religioso del día 22**  
Santos del día 22 de agosto.—Santos Hipólito, Atanasio, Guniforte, Timoteo, Sinfiriano, Antonio, Marcial, Saturnino, Félix, Mauro, Fabriciano, Filiberto y Antusa, mártires.  
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis, ejercicios, pines y reserva.  
En la Escuela Pia de San Fernando, por la

tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, predicando el P. Ignacio Torrijos.  
La misa y oficio son de la octava de la Asunción de Nuestra Señora.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.  
Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

### Espectáculos del día 22

PRICE.—9.30.—El Rey (cuatro actos).  
GRAN TEATRO.—7.15.—El alma del querer.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.  
LATINA.—6.—La moral en peligro.—El cabo primero.—Bohemios.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—A Roma por todo!  
SALÓN NACIONAL.—9.—La remora.—Germinal (doble).  
ROMA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.  
RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9 cinematógrafo, columpios, tobogán, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales, gran éxito del teatro Guignol.  
Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 30. Los niños gratis.  
COLISEO IMPERIAL.—De 6.30 a 9 y de 9.30 a 12.15, sesiones continuas de películas.  
POLO NORTE.—Cinematógrafo al aire libre y otros recreos.  
EXPOSICION DEL RETIRO.—(Calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando todos los recreos. Noche, concierto musical, cinematógrafo, atracciones, ferrocarril, columpios, barca, automóvil, teatro infantil, tobogán aéreo, tiro al blanco, cochecitos, bicicletas.—Compañía gimnástica internacional.  
CIUDAD LINEAL.—De 6 tarde a 1 noche, máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios. Kursaal, a las 10, variedades.

### Avisos útiles.

**MEDICAMENTO de FAMILIAS**  
ADOPTADOS DE REAL ORDEN  
por los Ministerios de Guerra y Marina  
Proble Informo  
de la Junta Superior Facultativa de Sanidad  
**RECOMENDADOS**  
POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA  
DEPUTADA DE ESPAÑA EN LA CLINICA



**COMPRAR INMEDIATAMENTE**  
como ningún otro medicamento empleado hasta el día todo clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los niños, de los viejos, de los niños, **COLERA, TIFUS, DISENTERIA**  
Vómitos de las embarazadas y de los niños

**CATARROS Y SECURAS DEL ESTOMAGO**  
FIROXIS CON ERUPTOS PÉTIDOS  
REUMATISMOS Y AFECIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Pásalos en todo el mundo en las principales farmacias  
**SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ**  
INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

**Generador de vida**  
La impresión profunda producida en el público por las curas milagrosas del Zidal en los casos de neurastenia, de anemia y de agotamiento, se acrecienta cada día. Todos los que estén debilitados, sin vigor, los excedidos, los neurasténicos, cuantos en las batallas de la vida han visto desaparecer atrofada su energía cerebral ó muscular, recobran la salud con este medicamento extraordinario, que se ha llamado el «Generador de vidas». De venta en principales farmacias. Agentes, Cebrán y Compañía, Barcelona.

**Catarros: Fumad tabaco con hurót. 1 p. 10.**  
LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 304

**MOTORES DE GAS**  
Sorprendentes novedades.  
Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 13.  
Personas relacionadas con el comercio e industria pueden aumentar notablemente sus beneficios haciendo fácil propaganda para nuevo aparato de imprimir, indispensable en todos escritorios.  
Dirigirse «Compañía Francés», Arcañ, 10, Vigo.  
Incluir una peseta en sellos para documentación y franqueo.  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Quereis la salud??



Ferro-Quina-Bislery MILAN

Balneario de la Isabela

SACEDÓN (GUADALAJARA) Tomar cada día de 1.º de julio al 30 de septiembre...

AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete. en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 1.

CHARRETTE Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cochera de la Sociedad de Omnibus.

Inspectores. Se necesitan UNO en cada provincia y España, para la venta de valores públicos. Dirigirse á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

LA CONFIANZA. MUEBLES muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11. Teléf. 1.3 9.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI... EL URANIADO... el Azúcar diabético.

MICANAS!!! Desea arca en el acto con el Agua de Abisinia, del doctor LUQUE.

LA ANTIGUA CASA DE ARREGUI por derribo de la finca núm. 47, se ha trasladado a la misma calle de CARBÓN, NÚMERO 17, ENTRADA LU.

POR UNA PESETA AL AÑO El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas)...

VINO DE PERTONA ORTEGA PARA convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo...

INSTRUMENTOS DE MÚSICA Especialistas para el Ejército. F. AYUSO Y COMPAÑIA

ACADEMIA DE ADUANAS Para nuevos aspirantes abrimos clases en curso normal el 1.º de septiembre...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA LA MARAVILLA Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8



SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

Don Joaquín Santa-Marina y Pérez

EX SENADOR DEL REINO

GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, FUNDADOR PROPIETARIO DE LA FABRICA DE TABACOS

Falleció el 23 de agosto de 1908

R. I. P.

Su hermano, D. José; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

La misa de ocho y media y exposición del Santísimo Sacramento durante todo el día 24 del corriente, en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde)...

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad; Cardenal-Arcebispo de Toledo, Santiago, Vallaol'd, Manila y Sevilla; Administrador apostólico de la diócesis de Jaro (Nueva Segovia)...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesión

Lingote al sok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos...

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

ACADEMIA POLITÉCNICA

Dirección: Luis de Asco, Ingeniero de Caminos.—E. N.º 13, 2.ª Izquierda. Pasaaje de San Jerónimo, 11, 1.ª Izquierda.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Eorreta y Guurrubay), OVIEDO (La Anjaya), MADRID, SEVILLA (El Empañe), CARIAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Morot) y LI BOA (Trataría)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de huesos. Su feto de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Nitro de sosa. Glicemas. Acido clorídrico. Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías les sean facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TRABAJO EN SU CASA

Facilitamos á caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas de día y que quieran trabajar en su propia casa...

En casa decente y fam. dis. En ad. nite un ob. Luna, 2.

Preser. del. est. rep. dor. le 27 y ra c. sád. m. róx. exam. La Pensa. Cam. n. 14.

Se necesita oven de 19 á 21 años con 4 ó 5 U. rameros. Dirigirse á Lucio Plaza de Logroño.

P. o. m. l. preb. ex. r. sin asist. R. Central Anunciadora, Fuencarral, 30.

Hesa autms. Rafael Balvo, 5

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

DINERO

á empleados del Estado, ó casados asistidos Ayuntamiento. Deseo gallo, 23, pral. izqda. Horas: de 6 á 8 noche.

Obra de caridad La limosna una familia de gente, el marido enfermo y peño, es cosa del corazón y embarrasa, con cuatro hijos...

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra Ant.ª casa zaragozana.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas alquileres, uso rucos, rucos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.

AUTOMOVILISTAS

Desde 35 pesetas coheras corralas é independientes.—Nuevo garaje del H. 6.ºromo, Esp. de Sordo-Mudos, T.º 2, 31.

SE CEDE UN HUECO

Se cede un hueco en un magnífico local, situado en el centro de Sevilla.—Informar á: Litografía de Bernardo Rodríguez, BARQUILLO, 8.

¡Ojo! ¡Ojo!

Cam. 2 cojones y almohada, 25 pías. Aparta for chinelo, 70. Mea de comelot cuadrado, 15. Armario de línea, 75. Mea de sora á 55. La Cama ven la más barato en Madrid. Salones de ventas, 12—Romanones—12.

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE," en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Table with 2 columns: Description of service and Price in pesetas. Includes rates for residential, business, and public telephones.

LOCUTORIOS PUBLICOS

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda. Puzoso de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

Registradora Nacional. Varios cajones, tecla o, seminueva, costó 300 pías, se vende en la mad.—Durán razón: Alcalá, 7, Sres. Perez Martín y Comañía.

HUEVAS DE MUJOL Manuel Ortiz, Pinedas, 4.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

- List of wine producers and addresses: Sres. Baldonero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peacastang, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. 'Las Colinas'. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. 'La Mallorquina'. D. Francisco de los Condes de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalván, Nico de María Rivero, 12. 'Antes Cedaceos'—Bodega Montañán. D. Santiago de Collado, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é in. antas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. 'La Victoria'. D. J. Piñoux, Cruz, 12. D. Jor. e Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. 'La Mallorquina'. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, 'Caves Monopolo', Carrera de San Jerónimo, 30.

Señores Anunciantes

Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléono 1.330, su tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

EL EXCMO. SEÑOR Don Angel Losada y Fernández de Liencres

GUTIÉRREZ DE LOS RÍOS Y CATEJAL

MARQUÉS DE LOS CASTELLONES, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, CAPITÁN DE ARTILLERÍA, RETIRADO, CONDE CORAJO CON LA CRUZ DE SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLA DE AFRICA Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

FALLECIÓ EL DÍA 22 DE AGOSTO DE 1904

R. I. P.

La exposición del Santísimo Sacramento en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud y todas las misas que se celebran en dicha capilla y en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro el día 22 y el 23 en la iglesia de Nuestra Señora de la Inmaculada, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanas y hermanas políticas. RUEGAN á sus parientes y amigos piensen á Dios por su alma. Hay concedidas las indulgencias en la forma acostumbrada, por los excelentísimos é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla, Granada y Burgos, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Córdoba, Santantón, Segovia, Málaga y Jaén.